

ПРИБАВЛЕНІЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ
(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ВТОРЫЙ.)

ОКТАБРЯ 1.

№ 19.

1885 ГОДА.

ТРИ ПИСЬМА

преосвященнаго Иннокентія, бывшаго епископа вологодскаго, въ послѣдствіи архіепископа херсонскаго и таврическаго, къ протоіерею вологодскаго кафедральнаго собора В. И. Нордову, изъ Харькова, въ 1843—1846 годахъ. (*)

1.

Усерднѣйше благодарю васъ, достопочтеннѣйшій о. Василій, за вашу дружелюбную память обо мнѣ. Ибо забвеніе отъ людей, подобныхъ вамъ, невознаградиво ничемъ (sic) для тѣхъ, кои знаютъ сколько нибудь цѣну людямъ. Тѣмъ прискорбиѣ для меня было, что я не могъ отвѣчать вамъ во время на прежнее писаніе ваше. Послѣдняя половина лѣта и первая осени прошли у меня большею частію въ странствованіи по епархіи. А тутъ, обыкновенно, прерывается у меня почти всякая корреспонденція, исключая официальной. Радуюсь, что вы совершили два дѣла великихъ, какъ называетъ Премудрый отданіе въ замужество дочерей (**). Это въ семейномъ батѣ очень важная вещь. Содѣйствовать въ положеніи вашемъ, чѣмъ можемъ, готовы отъ всей души. Благоволите выслать къ намъ

(*) Въ бумагахъ покойнаго о. В. И. Нордова только и оказались три нижепомѣщенная письма къ нему преосв. Иннокентія. Онѣ сообщены намъ дочерью его М. В. Никольскою, которой приносимъ искреннюю благодарность.

(**) „Выдай дщерь и будещи совершиши дѣло велико“. Сирах. VII, 27.

въ будущемъ году, на первый разъ, экземпляровъ по сту об-
ихъ книжекъ вашихъ. Онѣ вполнѣ стоятъ того, чтобы озна-
комить съ ними нашу Украину, которая хотя и небольшая
охотница читать, но и не прочь отъ книгъ, того стоящихъ.
У васъ слышно новый домъ для соборянъ. Дѣло весьма доброе.
Только жаль, что старыя зданія стоятъ безъ употребленія,
отнимая благообразіе у виднаго мѣста. Ужъ сломать бы ихъ,
что ли.

У насъ съ мѣсяцъ назадъ (подивитесь, какъ мы отстали
въ семъ отношеніи отъ Вологды) открыли Тюремный Комитетъ,
и мы имѣемъ крайнюю нужду въ инструкціяхъ по сей части.
Поелику же Вологодскій Комитетъ примѣрно богатъ сими
инструкціями, то благоволите попросить о. прот. Воронова
(если онъ доселѣ секретарствуетъ въ Комитетѣ) сдѣлать спи-
сокъ симъ инструкціямъ и прислать ко мнѣ. Это будетъ боль-
шое одолженіе не только для меня, но и для всего нашего
Комитета юнаго. А за издержки по перепискѣ мы вполнѣ
отвѣчаемъ—съ удовольствіемъ. Въ противномъ случаѣ примите
трудъ обратиться съ сею просьбою отъ меня къ тому, въ
чьихъ рукахъ бумаги Комитета, даже хоть къ Степану Гри-
горьевичу. (*)

За симъ радостнаго препровожденія наступающихъ праз-
дниковъ, благополучнаго вступленія въ новый годъ, мира и
веселія сердечнаго и—незабвенія любящаго и уважающаго
Васъ. Вашего Высокопреподобія усерднѣйшій на всегда слуга
Иннокентій, Епископъ Харьковскій.

Декабря 5. 1843 г.

О. Ректору Аванасію и о. Архим. Амвросію мое брат-
ское о Христѣ цѣлованіе. Къ тому и другому я собираюсь
писать.

2.

Много бы надобно было извиняться предъ Вами, почтен-
нѣйшій Василій Ивановичъ, если бы не надежда на любовь

(*) Тогдашній губернаторъ въ Вологодскій—С. Г. Волковской. (**)

Вашу, которая, по слову Апостола, вся терпитъ и вся покрывается. Но, ради Бога, не подумайте, что если мы не пишемъ къ Вамъ часто, то забыли Васъ или перестали любить и уважать. То и другое рѣшительно невозможно. Причина же молчанія въ крайнемъ развлеченіи и по дѣламъ и безъ дѣлъ. Сіе-то развлеченіе сдѣлало то, что мы даже не успѣли доселѣ воздать вамъ должнаго. До точнаго счета и отчета, который не замедлитъ, примите посылаемое при семъ. За извѣстія ваши душевно благодарю. Прошу и впредь не оставлять насъ въ невѣдѣніи о происходящемъ у васъ. Ибо Вологда для меня незабвенна. Владыгѣ вашему дружеской отъ меня поклонъ. Степану Дмитриевичу (*) (губернатору), г. Колюпанову (a potiori parte), г. Нагелю, Севѣрову, о. Архимандриту и секретарю вашему, а равно и членамъ консисторіи. Вашъ отъ души слуга П. А. Хи А.

Юля 7, (годъ не выставленъ, но в письмѣ сдѣлана помята В И Нордовымъ: „Получено 17 Юля, 1845“.)

Гл. Логиновскій вашъ кончилъ курсъ 1-мъ студентомъ и отправляется въ Петерб. Академію; другой товарищъ его (**) тоже прекрасный, но болить и лечится теперь въ Славянскѣ на озеряхъ (***)

3.

Добраго здоровья о. Василию! здоровья и благодушія! Что дѣлать? всѣ мы есмь въ епитиміяхъ, какъ говорить древній мудрецъ (****). Тяжко иго на всѣхъ сынѣхъ Адамлихъ (*****). То

(*) Ошибка, вмѣсто Григорьевичу. Упоминаемыя далѣе лица: г. Колюпановъ—вологодскій помѣщикъ; г. Нагель—управляющій палатою госуд. имуществъ; Севѣровъ—винный откупщикъ; архимандритъ—Духова монастыря настоятель Амбросій; секретарь консисторіи—Максимъ Иванов. Матвѣевъ.

(**) Павелъ Иванов. Подьяковъ, впоследствии протоіерей г. Мелитополя таврической губерніи.

(***) Славянскъ, заштатный городъ Харьковск. губ., извѣстный минеральными водами и соляными озерами, близъ него находящимися.

(****) Сирахъ, III, в. 6.

(*****) Сирахъ. XI, 1.

и другое сложится только тамъ, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія.

Перемѣны ваши (*) однакоже не такъ удивили меня и заставили пожалѣть о нихъ. Но — *quemque trahit sua voluptas*.

Будемъ надѣяться, что то, что есть въ дѣлахъ человѣческихъ несовершеннаго, само окажетъ себя такимъ и заставитъ возвратиться къ лучшему.

Не рѣдко думаю я о вашемъ состояннн, и все еще не представляется способа, какъ бы измѣнить его на лучшее. Не видится ли какого вамъ? Я бы съ удовольствіемъ содѣйствовалъ тому всему, что можетъ отъ меня зависѣть. На бѣду стали мы теперь физически другъ отъ друга далеко. Не то — можно бы обратиться и къ перенискѣ. А. П. А. мнѣ Богъ даль для поста радость. Дѣло, висѣвшее на плечахъ моихъ какъ гора около девяти лѣтъ, составленіе Сборника (**), теперь кончено, и я субботаствую. Не могу выразить вамъ, сколько оно тяготило и связывало меня во всѣхъ отношеніяхъ, сколько ютнимало времени, наносило огорченій.

(**) Но слава Богу, все это теперь прошло, и я радъ какъ малой ребенокъ. Теперь можно будетъ обратиться на свободѣ къ окончанію нѣкоторыхъ трудовъ, кои давно лежать въ отрывкахъ.

Ходатайство ваше о причетникѣ Вологодскомъ мною принято (***). Пусть является, но странно, что не могъ пристѣститься въ Бессарабіи. Тамъ вѣстья приходятъ съ русскимъ языкомъ, и жизнь привольная.

(*) Подъ перемѣнами тутъ разумѣются закрытіе преосвященнымъ Евлампіемъ свѣчной комиссіи и нѣкоторыя другія его распоряженія, противныя распоряженіямъ его предшественниковъ — Иннокендія и Иринарха.

(**) Здѣсь разумѣется „Догматическій Сборникъ“, иначе „Памятникъ Вѣры“ содержащій въ себѣ собраніе символовъ и вѣроизложеній православной церкви, составленіе котораго поручено было преосвященному Иннокендію С.-Синодомъ. Нѣкоторыя статьи этого Сборника были напечатаны въ „Воскресномъ Читеніи“.

(***) См. въ № 18 Волог. Епарх. Вѣд. письмо 9-е о Нордова къ преосв. Иннокентію.

Когда я осматривалъ церкви по селамъ Вологодскимъ, то по нѣкоторымъ находилъ старопечатную книгу: Лимонарь (*), которая когда-то издана въ Киевѣ, въ Михайл. монастырѣ. Нельзя ли достать ее мнѣ, хотя на время. А если купить, тѣмъ лучше. Я не постою за цѣну. Она впрочемъ интересна только своею давностію, а сама по себѣ очень не важна.

Кстати, не можете ли вы мнѣ рѣшить вопроса, какимъ образомъ въ Вологодской край попало множество первопечатныхъ книгъ западныхъ. Западъ тогда былъ подъ Польшею; сообщенія съ сѣверомъ почти не было. Какъ же залетѣли туда эти книги? Надобно знать, что ихъ теперь почти вовсе нѣтъ на Западѣ. Это для меня покажеться неизяснимо.

Что вашъ лѣтній соборъ? Дойдетъ ли до него чреда быть обновленнымъ? Жаль такого почтеннаго зданія.

Если что срѣтится по части церковной древности, прошу давать мнѣ знать. Ибо мои занятія все болѣе и болѣе сводятся на вашу церковную исторію, а вашъ край въ этомъ отношеніи непочатой.

Въ заключеніе позвольте извиниться предъ вами въ моемъ немаловременномъ молчаніи. Виною его непрестанныя хлопоты, бывшія по окончанію Сборника. Теперь будемъ свободнѣе, а потому исправнѣе. Вашъ отъ души слуга И. А. Х.

Март. 15, 1846.

Посылаются остальные деньги: но все ли, что должно? увѣдомьте.

(*). Вотъ полное заглавіе этой книги: „Лимонарь, сирѣчь Цвѣтникъ, иже въ святыхъ отца нашего Софронія, патріарха Іерусалимскаго; составленъ же Іоанномъ іеромонахомъ, въ лѣто шестисотное; нѣмѣ же издачъ тупомъ въ дворѣ Іова Борскаго, митрополита К., въ градѣ Киевѣ, Спиридономъ Сободемъ, тупографомъ, въ роу отъ Рождества Христова 1628.“ Изданіе рѣдное.

О ВѢБОГОСЛУЖЕБНЫХЪ БЕСѢДАХЪ СЯЩЕННИКА СЪ ПРИХОЖАНАМИ ПРИ СПАСО-УГОЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ ВОЛОГДСКАГО УѢЗДА.

Въ послѣднее время, въ духовныхъ журналахъ и газетахъ, почти въ каждомъ номерѣ, сообщаются извѣстія объ открытіи въ разныхъ мѣстахъ вѣбогослужебныхъ бесѣдъ священниковъ съ прихожанами и о духовно-правственныхъ чтеніяхъ для народа; даже нѣкоторыя свѣтскія газеты заносятъ такія свѣдѣнія на свои столбцы. Отрадное, желанное явленіе! Очевидно, пастыри церкви сознали живую потребность народа, жаждущаго религіознаго просвѣщенія. Да! Православный народъ русскій любитъ свою церковь и, — безъ преувеличенія сказать, — жаждетъ отъ нея, отъ своихъ пастырей, слышать живое слово о св. православной вѣрѣ; онъ въ сладость слушаетъ ученіе Христово, когда оно передается ему въ простыхъ рѣчахъ; ищетъ онъ спасенія и желаетъ знать, какъ ему спастись. Святому дѣлу просвѣщенія народа устно, просто съ нимъ бесѣдою посвятили себя и нѣкоторые архипастыри на-прим. Мисаиль, Епископъ Дмитровскій, Ниваноръ — Херсонскій, Антонинъ — Старицкій и друг. и очень многіе священники, особенно городскіе; во многихъ городахъ заведены постоянныя, регулярныя бесѣды или чтенія; начинаютъ это доброе дѣло и сельскіе пастыри. Съ особеннымъ интересомъ ожидалъ я встрѣтить извѣстія о подобной дѣятельности священниковъ и въ нашей епархіи, но къ сожалѣнію, до сихъ поръ не дождался (*). Лѣтъ 16, 17-ть тому назадъ духовенство нашего края не мало надавало обѣщаній заняться со своими прихожанами устными собесѣдованіями; много даже напечатано было объ этомъ въ нашихъ Епарх. вѣдомостяхъ журнальных постановленій, состоявшихся на „періодическихъ собра-

(*) Теперь авторъ этой статьи можетъ нѣсколько утѣшиться, прочитавъ въ официальной части № 17 Вологд. Епарх. Вѣдом. сего года, извѣстіе объ открытіи вѣбогослужебныхъ собесѣдованій при Воскресенской Становской церкви Грязовецкаго уѣзда софамилыцемъ его священникомъ Владиміромъ Образцовымъ.

нѣхъ духовенства; (1) но, къ сожалѣнію, нѣтъ свѣдѣній, исполнялись ли и исполняются ли эти постановленія. Только извѣстно, что священникъ Устюжскаго уѣзда, Ерогодской Успенской церкви о. Алексѣй Поповъ велъ въ 1876 и 1877 годахъ устныя, простымъ языкомъ, бесѣды съ народомъ въ своей приходской церкви (2). Что же въ другихъ мѣстахъ? Не смѣю думать, чтобы въ Валдей, столь обширной и не скудной просвѣщенными пастырями, епархіи болѣе денегъ уже священники не бесѣдовали съ прихожанами, хотя извѣстій объ этомъ нѣтъ. Слышно еще было, что въ Вологдѣ, въ семинарской церкви, воспитанниками духовной семинаріи велись въ воскресные дни бесѣды; но какого рода были эти бесѣды и продолжаются ли теперь, не знаю. Не можетъ же быть, чтобы молодые священники, еще во время ученія практически подготовленные на священное дѣло просвѣщенія пасомыхъ живымъ словомъ, вступивъ въ жизнь, не продолжали начатаго въ школѣ. Не можетъ быть опять, чтобы никто изъ нашихъ пастырей не послушалъ отеческихъ совѣтовъ нашего Архипастыря, которое Его Преосвященство, съ такой любовью, давалъ собраніямъ священниковъ, являвшихся къ нему, наприм. въ минувшемъ 1884 году, въ Іюнь, во время епархіальнаго сѣзда о.о. депутатовъ и въ Сентябрь, во время сѣзда о.о. законоучителей начальныхъ школъ. Безъ сомнѣнія, всѣ отцы, бывшіе на этихъ собраніяхъ, твердо памятуютъ сердечныя наставленія нашего благодатнаго Владыки, и конечно многіе исполняютъ на дѣлѣ то, что внушалъ Преосвященный. Если же до сихъ поръ о вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ въ Вологодской епархіи нѣтъ извѣстій въ печати, то вѣроятнѣе всего по присущей всему вообще духовенству скромности и нежеланію оглашать о своей дѣятельности. Духовенство молчитъ, посторонніе же и вниманія не обращаютъ. Извѣстное дѣло: свѣтскіе корреспонденты разныхъ газетъ на—лету подхватыва-

(1) Эти періодическія собранія открыты были въ 1868 году и существовали до 1870 года.

(2) Сморг. 17 № Волог. Епарх. Вѣдом. 1877 г. стр. 299 и друг.

раютъ и безъ разбора сообщаютъ слухи, черныяіе духовенство, а объ относящемся къ чести его умалчиваютъ. Но, кажется, не было бы противно скромности, если бы само духовенство стало чаще сообщать о своихъ трудахъ на благо и пользу народа. Если не стыдятся многіе расточать обличенія въ бездѣятельности духовенства, то не слѣдуетъ ли указаніями о на дѣйствительные факты его трудолюбія обличать ложь? (1)

Напередъ сознаюсь, не удобно бы и стѣснительно говорить мнѣ о себѣ, но рѣшаюсь кое-что сообщить о своихъ бесѣдахъ съ прихожанами, рѣшаюсь не по недостатку скромности, и безъ всякихъ эгоистическихъ видовъ, а съ единственною цѣлю — вызвать взаимный обмѣнъ мыслей относительно того, какъ лучше и цѣлесообразнѣе вести религіозныя бесѣды съ простымъ народомъ, получить указанія, гладно ли ведется у меня начатое дѣло, слышать совѣты, основанные на опытахъ, что исправить и какъ продолжать? Надѣюсь, что досто-почтенные отцы — сослужители, бесѣдующіе съ народомъ, скажутъ слово и о своихъ опытахъ и наблюденіяхъ. Гдѣ и къмъ ведутся бесѣды, — о томъ много въ печати извѣстій; частію общается и то, о чемъ бесѣдуютъ, но — какъ именно? т. е. о методѣ и способахъ бесѣды указаній почти нѣтъ; очень мало еще практическихъ совѣтовъ на этотъ счетъ. Существующіе немногіе образцы внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, наприм. извѣстные два Сборника Маврицкаго (*) и „Сборникъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ сельскими прихожанами“ Ал. Лебедева, по моему мнѣнію, не вполнѣ удачны, — особенно послѣдній. Такъ какъ не откуда было получить какія либо практическіе совѣты и не встрѣчалось никакихъ образцовъ, то пришлось мнѣ начинать собесѣдованія по своему крайнему разумѣнію. Дѣло не обошлось безъ ошибокъ. Приводилось испытывать разные способы, доколѣ опытъ не указалъ, что лучше, или что, по крайней мѣрѣ, мнѣ самому кажется лучшимъ,

объясненіе и указъ о томъ, какъ надо читать и какъ надо понимать (1)

(*) Сборники Маврицкаго — во 1-хъ „Воскресный день“, во 2-хъ „Воскресныя и праздничныя внѣбогослужебныя собесѣдованія“.

хотя другіе, можетъ быть, и не скажутъ такъ. Поэтому, на-
 чавъ первыя бесѣды давно, около девяти лѣтъ назадъ, я по-
 велъ дѣло въѣбогослужебнаго собесѣдованія съ прихожанами
 регулярно, въ порядкѣ, безъ опущеній, только очень не давно,
 а именно съ осени минувшаго 1884 года. Дѣло шло по по-
 рядку такъ: тохъ помогъ стившеца эн отани онаетеминна аинол
 атсрз Сознавая свою священною обязанностію служить своей
 наствѣ между прочимъ и словомъ въ назиданія, въ лѣсъ первіхъ
 дней поступленія въ сельскій приходъ, при помощи Божіей,
 почти за каждою литургіей, въ воскресные и праздничные дни,
 произношу поученія, которыя нерѣдко и составляю сама, но
 чаще выбираю ихъ изъ разныхъ періодическихъ изданій или
 разныхъ сборниковъ проповѣдей; при этомъ съ каждымъ почти
 разъ приводится печатное измѣнять и сокращать или допол-
 нять. Составлять же и писать всякій разъ свою проповѣдь въ
 времени дѣтъ, и трудъ нелегкій, да сказать правду, не всегда
 бываетъ и расположеніе. Думается иногда и то, что же стану
 писать новое и особое, о чемъ не было бы написано раньше
 и лучше меня? Другое дѣло—и печатное съ упомянутыми при-
 наровленіями въ обстоятельствамъ и пониманію слушателей—
 сказать во время, кстати, понятно, и именно *сказать*, а не
прочитать, объ этомъ всегда забочусь и прилагаю полное
 стараніе. Нѣтъ сомнѣнія, и самъ сознаю, что всего лучше бы
 простая, устная проповѣдь, такъ какъ простая и краткая, жи-
 вая и сердечная рѣчь слушается охотнѣе, имѣетъ большее
 вліяніе на слушателей, и запечатлѣвается въ памяти глубже и
 на дольше; но говорить изустно, въ церкви, за богослуженіемъ,
 страшусь, тѣмъ болѣе, что со всѣмъ не причѣваю за собой
 ораторскихъ способностей. Къ тому же, по собственному опыту
 знаю, что церковная проповѣдь, удачно выбранная, и по книж-
 къ сказанная швнятно и сердечно, не остается безъ вліянія.
 На этотъ разъ не могу раздѣлять мнѣнія нѣкоторыхъ, будто
 обычныя церковныя поученія со всѣмъ неудобовразумительны
 и бесполезны. Сельскіе жители весьма усердно и съ глубокимъ,
 сосредоточеннымъ вниманіемъ слушаютъ каждую церковную

проповѣдь, со всёмъ не такъ, какъ въ городахъ: тамъ священникъ къ аналогію съ проповѣдью, а народъ изъ церкви къ дверямъ; здѣсь, въ деревнѣ, со всёмъ напротивъ: начинается проповѣдь и народъ изъ заднихъ частей храма выступаетъ впередъ, настаётъ глубокая тишина, слушаютъ до конца внимательно, никто не спѣшитъ домой, хотя многіе приходятъ въ церковь, не поѣвши, за пять или за десять версть. Да! Любитъ нашъ простой народъ православный слово Божіе, любитъ рѣчи о божественномъ, особенно когда говорятъ съ нимъ просто. И такъ, чтобы удовлетворить этой потребности моихъ прихожанъ и имѣть возможность говорить просто, устно, не опасаясь нарушить священную важность церковной проповѣди чѣмъ-бы то ни было, на прим. нестройностію рѣчи, какимъ либо неудачнымъ выраженіемъ, всегда возможнымъ и часто не замѣчаемымъ въ экспромтахъ, не оставляя по прежнему церковнаго проповѣдничества, я началъ толковать съ прихожанами послѣ церковной службы. Оказалось: не напрасно, не безуспѣшно. О пользѣ и значеніи вѣбогослужебныхъ бесѣдъ не стану говорить. Говорено и писано объ этомъ много и не мнѣ связать что-либо новое. И такъ продолжаю о своихъ бесѣдахъ. Въ нашемъ храмѣ утрення всегда начинается въ шестомъ часу, а литургія въ девять. Между утренней и литургіей бываетъ промежутокъ около часа. Тогда народъ выходитъ изъ церкви и собирается въ церковной сторожкѣ. Тамъ идутъ между прихожанами разныя рѣчи о житейскихъ нуждахъ и разныхъ новостяхъ. Приходишь туда и я. Вступаешь, бывало, въ тотъ или иной разговоръ, и такъ или иначе заводилъ рѣчь, вмѣсто обычной, серьезную, о предметахъ болѣе важныхъ; говоръ стихаетъ, всё тебя слушаютъ. Примѣтивъ это, сталъ я чаще ходить въ сторожку, началъ рассказывать что-либо изъ Библіи или по Четь-минеѣ; овижу: направится, слушаютъ охотно. Такъ начались мои вѣбогослужебныя бесѣды, весьма разнообразныя по содержанію, отрывочныя, безъ связи, непостоянныя. Въ періодъ восточной войны, всё особенно интересовались ходомъ военныхъ дѣйствій. Тогда все, что за не-

дѣлю сообщали газеты съ театра войны, передавалъ я своимъ прихожанамъ послѣ утренни въ сторожкѣ. Многимъ тогда ходило народу къ церкви. Съ живымъ любопытствомъ выслушивались всѣ новости. Какія сердечныя велись тогда бесѣды! Всякій легко примѣтилъ бы тогда, сколько искренней любви и глубокой преданности къ св. Вѣрѣ, Царю и родинѣ хранится въ каждой душѣ простаго крестьянина! Въ 1879 мѣ году, когда при церкви былъ заведенъ складъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, для продажи ихъ (*), стали я читать разныя, имѣющіяся въ складѣ, краткія брошюры. И это возбуждало большой интересъ, и, что замѣчательно, каждый разъ являлось не мало охотниковъ купить прочтенную книжку; благо, цѣна не высокая: 2, 3, 5 копѣекъ, и покупали десятки. Когда самому мнѣ не удавалось заняться чтеніемъ, тогда, по моему указанію, читалъ для народа одинъ изъ членовъ приходскаго попечительства Л. С. Куликовъ, простой крестьянинъ, большой охотникъ читать. Чтенія стали повторяться чаще и чаще. Выслушавъ разъ и заинтересовавшись содержаніемъ иной статейки, слушатели заявляли желаніе еще разъ ее выслушать, пригласивъ новыхъ слушателей; такимъ образомъ нѣкоторыя брошюры, напримѣръ „Доброе слово земледѣльцамъ“, „Изъ быта крестьянъ“ Владислава и другія прочитывались нѣсколько разъ. Зимой 1880/1 года, когда открылась при церкви школа, послѣ утренни ученики собирались въ классъ, и тамъ я объяснялъ имъ воскресныя Евангельскія чтенія; вмѣстѣ съ учениками охотно приходили слушать мои объясненія и взрослые. Это еще разъ показало мнѣ, что мои прихожане желаютъ слушать мои бесѣды и имѣютъ немалое расположеніе получать въ словъ Божіемъ. Тогда сталъ я думать, какъ бы лучше приняться за дѣло. Чтеніе простыхъ и удобопонятныхъ книжекъ, сопровождаемое посильнымъ объясненіемъ, продолжалось болѣе аккуратно, почти неопустительно. Почтенный

(*) О продажѣ книгъ при церкви, если угодно редакціи Волог. Епарх. Вѣдомостей, я тоже сообщу.

Съ удовольствіемъ будемъ ожидать этого сообщенія. Ред. Епарх. Вѣдом.

вышеупомянутый М. С.—ичъ охотно, съ большимъ усердіемъ помогать мнѣ. Наконецъ, съ осени минувшаго 1884 года, я началъ уже безъ всякаго опущенія, регулярно, каждый воскресный и праздничный день, послѣ утренней водо-литургіи, устно бесѣдовать съ народомъ. Къ этому мѣсяцъ обивалъ и отеческій призывъ нашего Архипастыря! Благопріятствовали дѣлу и внѣшнія удобства. Ранѣе народъ собирался въ тѣсное помѣщеніе церковнаго сторожа, гдѣ бывали и дѣти плачущіе, гдѣ исправлялись и другія надобности прихожанъ. Теперь мои слушатели собираются въ классную, довольно обширную, чистую, свѣтлую, минувшимъ лѣтомъ за-ново-отдѣланную, комнату, въ церковномъ домѣ близъ самой церкви. Для иныхъ нуждъ есть отдѣльное помѣщеніе. Въ самомъ храмѣ, несмотря на его обширность, пока я считаю не вполне удобнымъ вести бесѣды. Послѣ утренни въ церкви обыкновенно отправляются разныя требы: молебны, крестины и проч.; такихъ молитвословій, по многочисленности прихожанъ, всегда бываетъ немало, такъ что одновременно вести бесѣды и совершать службу нельзя безъ нарушенія порядка и чинности. Неудобно тоже слушателямъ и молящимся раздѣляться на группы. Если вести бесѣду послѣ всѣхъ требъ-справлений, придется опоздно начинать литургію; и теперь она здѣсь ранѣе 11-ти часовъ никогда не кончается, а часто выходимъ изъ церкви послѣ полудня. При томъ слушателямъ въ церкви привелось бы стоять на ногахъ, что утомительно, или сидѣть на полу, что неудобно; лавокъ и скамей нѣтъ. Во избѣжаніе этихъ неудобствъ бесѣды бывають въ школѣ. Товарицъ мой (здѣсь два священника) остается въ церкви, я иду въ классъ. Каждая бесѣда начинается всегда краткою молитвою. Къ великому моему сожалѣнію, я самъ неспособенъ пѣть, и потому не могу учить пѣнію другихъ. Какъ прекрасно было бы начинать бесѣду пѣніемъ той или другой священной пѣсни! Но надѣюсь въ послѣдствіи, при участіи псаломщиковъ и при содѣйствіи учителя, начнется и пѣніе. По прочтеніи молитвы, слушатели садятся за ученическіе столы, на скамьи по стѣнамъ, на подьковники, а при

большомъ стеченіи и на полѣ, иные стоятъ. Водворяется тишина, Начинается бесѣда. Прежде всего прочитываю на русскомъ нарѣчій дневное литургійное Евангеліе, объясняя каждое неудобопонятное рѣченіе. Затѣмъ стараюсь, какъ можно проще и понятнѣе, подробно изложить все содержаніе прочтеннаго зачала Евангелія, при чемъ, почти каждый разъ, приводится сказать, что-либо относящееся и къ исторіи, и къ вѣроученію, и къ нравоученію, иногда рѣчь касается и обрядословія, какъ наприм. 21-го Октября говорено о поминовеніи усопшихъ. Вообще забочусь, чтобы въ бесѣдахъ преобладала жизненность и живость, всѣ отвлеченности, по возможности, обхожу, болѣе всего останавливаясь на вопросахъ практическихъ, вызываемыхъ тѣми или другими современными, мѣстными потребностями или недостатками, которыя, къ счастью, мнѣ какъ давнишнему жителю, всѣ хорошо извѣстны. Послѣ объясненія Евангелія и вызванныхъ содержаніемъ его тѣхъ или иныхъ разсужденій, кратко, въ главныхъ чертахъ, повторяю сказанное. Наконецъ, чтобы бесѣда глубже запечатлѣлась въ памяти слушателей, обращаюсь къ нимъ съ вопросами, на которые иногда получаю довольно удовлетворительныя отвѣты. Далѣе, если до начала литургіи остается еще нѣсколько времени, я читаю что-либо, или разсказываю житіе прилучившагося болѣе чтимаго св. угодника Божія. Такъ прочитаны изданныя состоящимъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Отдѣломъ по распространенію книгъ духовно-нравственнаго содержанія брошюры: „Объ обязанности каждаго христіанина поучаться въ Слово Божіе“, „О силѣ и дѣйственности молитвы Іисусовой“, „О провозвѣщеніи воскресныхъ и праздничныхъ дней“ и другія. Разсказаны житія: св. Великомученицы Екатерины, Святителя Николая Чудотворца и св. Великомученицы Параскевы, именуемая Пятницей, при чемъ обращено вниманіе на суевѣрное почитаніе 12-ти пятницъ.

Въ послѣднее время я разсказываю по порядку Священную исторію Ветхаго Завета. Всѣ разказы веду устно, только

особенно важныя мѣста, преимущественно рѣчи библейскихъ лицъ и слова Господа, какъ-то: Бытія 1, 28—30. 3, 8—24. 9, 1—7. 18, 23—33. 22, 1—19. 27, 1—41 и под. читаю по Библии на русскомъ нарѣчій, объясняя при этомъ каждое неудобопонятное рѣченіе. Въ изложеніи исторіи я слѣдую порядку Библии, которая всегда во время бесѣды и лежитъ предо мною на столѣ. Рассказываю все подробно, умалчивая конечно о такихъ и подобныхъ подробностяхъ, какія заключаются, на прим., Бытія 19, 5—8. 31—38. 30, 1—24. гл. 34 и проч. Отъ послѣдовательности въ разсказахъ Ветхозавѣтной исторіи я отступилъ въ недѣлю Ваи, страстный пятокъ и недѣлю антипашхи; тогда я разсказалъ о входѣ Господа въ Иерусалимъ, о послѣднихъ дняхъ земной жизни Господа Иисуса Христа, о воскресеніи Его изъ мертвыхъ и явленіяхъ по воскресеніи 6-го Апрѣля разсказано было о житіи и подвигахъ св. отецъ нашихъ Кирилла и Меодія, учителей словенскихъ. Для наглядности бесѣдъ, обращаю вниманіе слушателей на имѣющіяся въ церкви праздничныя иконы и другія священныя изображенія, при чемъ удобныя къ переноскѣ приносятся въ классную комнату. Сколько было бесѣдъ до минувшей осени, сказать не могу, записи о томъ не велось. Съ 14-го Октября 1884 года до настоящаго времени было 27 бесѣдъ; теперь я записываю въ особую тетрадь краткое содержаніе каждой бесѣды.

Какіе же, спросятъ, можетъ быть, замѣчаются результаты этихъ бесѣдъ? Какое вліаніе производятъ онѣ на слушателей? Вѣрное заключеніе теперь трудно сдѣлать. Дѣло новое и ведется въ порядкѣ недавнѣ. Многого пока и ожидать нельзя. Нелегко опредѣлить даже и то, насколько усвоится сказанное, хотя уже и теперь замѣтно, при повтореніи, что слышанное многими памятуется. Прямаго вліанія бесѣдъ на образъ жизни, даже на складъ мыслей и понятій можно ожидать конечно съ годами и во всякомъ случаѣ не скоро. Пока можно сказать только то, что эти бесѣды нашему сельскому люду нравятся и возбуждаютъ въ слушателяхъ живой интересъ. Слушать ихъ

ходить многіе и охотно, ни мало не тяготясь тѣмъ, что отъ этого богослуженіе въ храмѣ оканчивается позднѣе. Да! Не могу еще разъ не повторить,—въ нашемъ народѣ замѣчается большая потребность въ религиозномъ просвѣщеніи, вездѣ ищеть крестьянинъ этого просвѣщенія и въ сладость слушаетъ, когда съ нимъ говорятъ о вѣрѣ, о предметахъ божественныхъ,—особенно когда говорятъ просто! Ради того, чтобы хотя кратко, но понятно повѣдать и простому неграмотному люду ученіе православной нашей вѣры, чтобы онъ не искалъ бесѣды о вѣрѣ въ иномъ мѣстѣ, кромѣ своего священника, наконецъ, чтобы дать ему утѣшеніе послушать столь улаждающую его рѣчь, ради одного этого стоитъ каждому священнику бесѣдовать со своими прихожанами. Ибо что мы видимъ, что знаемъ о своемъ простомъ народѣ? Сколь своеобразенъ, ограниченъ и ошибоченъ складъ мыслей и понятій его о предметахъ высшаго порядка, внѣ сферы его житейскаго обихода! А что онъ знаетъ о своей вѣрѣ? „Въ какой вѣрѣ и въ какой церкви вѣрующій можетъ родиться, жить и умереть, вовсе не изучая и не зная своей вѣры? Единственно у насъ. Горько, позорно, но истинно!“ Такъ разсуждаетъ знаменитый современный проповѣдникъ, преосвященный епископъ херсонскій Никаноръ, горячею, назидательною рѣчью котораго немогу отказать себѣ въ удовольствіи окончить свои замѣтки.

„Всякій римскій католикъ (говорить онъ) обязуется изучать и знать свою вѣру; около 15 лѣтняго возраста онъ испытывается въ вѣрѣ и, если окажется не свѣдущимъ, не удостоивается конфирмаціи, т. е. таинства муропомазанія. Всякій протестантъ обязуется изучать больше или меньше грамоту и непременно свою вѣру; около 15 лѣтняго возраста онъ испытывается и, если окажется несвѣдущимъ, не удостоивается конфирмаціи, перваго причащенія. Даже, увы, нашъ русскій татаринъ, мусульманинъ, всякій у нихъ мальчишъ и всякая дѣвочка, обязуются знать грамоту и свою вѣру; всякій мулла есть обязательный полноправный учитель всякаго мальчика, всякая жена муллы есть уполномоченная и естественная учительница вся

вой дѣвочки. Оттого татары мусульмане и знаютъ свою вѣру и любятъ ее, потому что знаютъ. А нельзя любить того, чего не знаешь (ignoti nulla cupido). Всякій еврейскій мальчикъ обязанъ знать грамоту и изучить свою вѣру. Оттого евреи и любятъ свою вѣру и несомнѣнно въ массѣ они образованнѣе. Взять нашъ русскій расколъ, и тамъ учать грамотѣ чаще и вѣрѣ крѣпче, чѣмъ у русскихъ православныхъ“.....
„А у насъ много ли учащихся? 20 дѣтей на 2000 душъ прихожанъ, 1-нъ полуграмотный на 100 неграмотныхъ. Одинъ полуневѣжественный въ вѣрѣ на 100 совершенно темныхъ, для который всякій образъ—Богъ, а всѣ вовсе неразличаемыя иконы—Богъ же!... Свѣта, свѣта подайте! Учитесь, учите! Учите въ школахъ, учите въ церквахъ, учите въ домахъ, учите въ домашнихъ собраніяхъ“. („Свѣтъ“ № 73.)

Священникъ *Михаилъ Образцовъ*.

С. Спасъ-Угла.

18-ое Апрѣля 1885 г.

Общедоступные медицинскіе совѣты.

Леченіе паралича. На бутылку хорошей воды всыпать 5—6 ложекъ толченной, просѣянной красной морской соли, дать настояться въ тепломъ мѣстѣ 12 дней и затѣмъ эту смѣсью мазать и растирать до суха пораженные параличемъ руки и ноги. (Здоровье).

Отъ малокровія совѣтуютъ ѣсть капусту (шинкованную или рубленную) съ сахаромъ или сахарнымъ пескомъ. (Волынъ).

Средство противъ бессонницы. Противъ бессонницы рекомендуютъ: 1) пить на ночь по стакану простой холодной воды, разведенной послаще сахаромъ; 2) пить на ночь по стакану некипяченнаго молока, особенно парнаго; 3) класть на голову компрессъ, или примочку изъ укуса, разбавленнаго пополамъ водою. (Волынъ).

Зубная бол. Натираютъ хрѣнный корень (всего лучше брать его осенью, когда онъ обладаетъ наибольшею крѣпостію) и, наполнивъ бутылку самыми мягкими частями его до половины, доливаютъ ее водкой. Этимъ крѣпкимъ настоемъ полощутъ ротъ утромъ и предъ сномъ на ночь. (Пол. Еп. Вѣд.)

При зубной боли, являющейся при коріозности зубовъ, рекомендуютъ взять поваренной соли и растворить ее въ настоящемъ хорошемъ коньякѣ. Соли на извѣстное количество коньяка берется столько, сколько можетъ раствориться въ послѣднемъ. Намочивъ въ такомъ солю насыщенномъ коньякѣ два комочка хлопчатой бумаги, одинъ изъ нихъ кладутъ на болящій зубъ, а другой въ ухо той стороны, съ которой болеть зубъ. Если чрезъ нѣсколько минутъ зубная боль не уймется, тогда комочки перемѣняютъ и дѣлаютъ это до тѣхъ поръ, пока совершенно не уймется зубная боль. („Одесъ. Лист.“).

Простое и надежное средство отъ каменной болѣзни. Полоцкія Епархіальныя Вѣдомости сообщаютъ слѣдующее средство противъ каменной болѣзни, рекомендуемое прот. І. Донецкимъ, какъ имъ провѣренное на опытѣ: взять 8 фунтовъ рѣчной воды и кипятить ее до тѣхъ поръ, пока останется 4 фунта; давъ остынуть водѣ, положить въ нее 1½ фунта обыкновенной, негашенной хорошей извести и дать этой смѣси хорошо отстояться. Когда вода сдѣлается чисто-прозрачною, надо ее вычерпать ложкою такъ осторожно, чтобы отнюдь не было извѣстковой мути. Затѣмъ наливъ этой воды пол-рюмки, добавить къ ней непременно парнаго коровьяго молока и такимъ образомъ употреблять до тѣхъ поръ, пока не пройдетъ болѣзнь.

Средство въ катаррахъ желудка. Въ „Русск. Медич.“ сообщается слѣдующее средство, практикуемое въ катаррахъ желудка съ большимъ успѣхомъ врачомъ А. Морозовымъ: ячменный солодъ, превращенный въ муку и смѣшанный съ малымъ количествомъ ржаной муки, печется въ видѣ небольшого хлѣбца. Маленькіе кусочки послѣдняго кладутся въ кружку и завариваются горячею водою. Чрезъ два часа питье готово.

Употребляется оно, по желанію, въ теченіи дня. Порцію питья надо готовить только на одинъ день и непременно каждый день готовить свѣжую, а оставшееся отъ вечера сливать вонь. Д-ръ Морозовъ, основываясь на своихъ многочисленныхъ наблюденіяхъ, рекомендуетъ это средство какъ самое вѣрное и надежное. (Ряз. Еп. Вѣд.)

Винныя ягоды и паутина. Винныя ягоды (по мѣстному—фиги) очень часто употребляются, какъ хорошее лекарство противъ гноящихся ранъ и язвъ; то же значеніе имѣетъ и черный изюмъ, которымъ обыкновенно пользуются для заживленія кровоточиваго или загнивагося пупка у новорожденныхъ. Паутина почти вездѣ въ общепитіи употребляется какъ кровоостанавливающее средство, а на югѣ Россіи и какъ средство противолихорадочное. Въ настоящее время дѣйствительность этихъ чисто народныхъ средствъ подтверждается наблюденіями врачей. Дѣйствіе винныхъ ягодъ provato вѣнскимъ профессоромъ Бильротомъ. У больной былъ ракъ грудной желѣзы съ сильнымъ зловоніемъ вслѣдствіе гніенія, не уступавшаго ни одному изъ извѣстныхъ средствъ. Больной была сдѣлана припарка изъ винныхъ ягодъ, сваренныхъ въ молоко, и зловоніе скоро совсѣмъ прекратилось. Противолихорадочное дѣйствіе паутины provato докторъ Францискъ Оливо. Онъ наблюдалъ употребленіе спиртной настойки изъ паутины, которая оказалась очень дѣйствительною при лихорадкахъ ежедневнаго и трехдневнаго типа, хотя по силѣ дѣйствія и уступала хинину. Какъ на одно изъ важныхъ преимуществъ этого средства указываютъ на отсутствіе неприятнаго вкуса, что даетъ возможность употреблять его при леченіи дѣтей. (Свѣтъ).

39-й тиражъ выигрышей 2-го внутренняго
5% займа 1866 года,
произведенный 2-го Сентября 1885 года.

Выигрыши, по 500 рублей каждый, пали на слѣдующіе билеты: *)

Нумера серій	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.	Нумера серій.	Нумера билетовъ.
00,160	50	02,320	11	04,123	24
00,313	46	02,380	48	04,145	40
00,357	12	02,457	44	04,179	35
00,369	25	02,487	18	04,230	17
00,394	20	02,509	45	04,258	26
00,397	18	02,511	44	04,312	35
00,524	19	02,536	23	04,379	11
00,534	39	02,657	50	04,444	78
00,759	39	02,753	31	04,462	22
00,832	50	02,875	14	04,550	13
00,851	38	02,882	21	04,639	75
00,885	12	03,075	29	04,671	33
00,925	22	03,252	31	04,692	46
00,958	36	03,407	48	04,900	16
00,966	10	03,440	3	04,957	29
01,153	33	03,452	10	04,968	49
01,262	11	03,502	24	04,993	79
01,299	20	03,508	30	05,003	46
01,312	38	03,649	24	05,061	33
01,319	36	03,650	48	05,114	35
01,522	16	03,716	41	05,211	48
01,622	20	03,744	2	05,223	46
01,682	38	03,839	15	05,431	33
01,706	40	03,926	38	05,451	29
01,732	6	03,986	29	05,475	44
01,814	15	04,036	32	05,739	33

*) Таблица главныхъ выигрышей была напечатана въ № 18

Волог. Епар. Вѣд.

Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.
05,867	5	08,321	5	10,650	41
06,007	19	08,403	40	10,654	21
06,045	27	08,454	42	10,678	10
06,050	46	08,473	47	10,876	1
06,160	37	08,506	13	10,974	18
06,190	37	08,692	39	10,978	6
06,207	47	08,811	23	11,134	32
06,366	10	08,913	42	11,197	17
06,745	8	09,080	11	11,228	34
06,755	18	09,141	25	11,311	37
06,763	47	09,253	38	11,392	14
06,798	11	09,353	15	11,400	43
07,022	33	09,354	28	11,405	49
07,099	1	09,410	37	11,554	29
07,227	43	09,483	18	11,567	23
07,504	46	09,549	38	11,688	22
07,538	18	09,652	49	11,692	6
07,557	35	09,693	31	11,773	27
07,575	35	09,720	4	11,782	2
07,597	10	09,746	49	11,970	27
07,636	1	09,805	26	12,072	48
07,674	14	09,964	19	12,238	3
07,697	19	10,037	16	12,238	8
07,744	34	10,065	29	12,274	8
07,890	34	10,100	21	12,299	8
07,914	46	10,178	40	12,324	36
08,045	40	10,246	22	12,343	1
08,050	13	10,249	16	12,464	29
08,083	44	10,261	27	12,678	47
08,112	33	10,432	31	12,855	42
08,212	13	10,570	7	12,864	28
08,239	13	10,578	39	12,980	11

Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.	Нумера серий.	Нумера билетовъ.
12,993	41	14,974	10	17,721	5
13,121	35	15,008	11	17,852	50
13,214	35	15,013	41	17,876	25
13,301	21	15,234	32	17,887	15
13,358	32	15,351	22	17,990	46
13,368	21	15,425	49	18,205	05
13,425	14	15,430	46	18,229	10
13,659	36	15,456	33	18,247	29
13,676	45	15,468	14	18,248	48
13,698	48	15,654	20	18,384	41
13,749	46	15,784	45	18,431	23
13,751	25	15,811	31	18,550	48
13,756	15	15,819	15	18,661	14
13,759	40	15,851	20	18,747	05
13,760	40	15,882	19	18,816	17
13,830	14	15,909	42	18,918	43
13,995	8	15,958	22	18,962	11
14,032	3	16,405	16	19,037	47
14,163	14	16,592	50	19,091	46
14,175	28	16,812	21	19,128	38
14,188	48	16,839	4	19,173	3
14,306	24	16,948	6	19,566	19
14,530	36	16,973	33	19,755	48
14,666	18	17,012	8	19,774	38
14,696	33	17,041	10	19,813	23
14,724	22	17,055	27	19,819	26
14,775	2	17,096	17	19,839	4
14,868	8	17,164	10	19,844	16
14,924	38	17,345	35		

Всего 300 выигрышей на сумму 600,000 рублей.

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ Банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го Декабря 1885 года.

Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго Банка 2-го Сентября 1885 г.

НУМЕРА		СЕРІЙ:	
00,1718	04,2571	09,1271	13,507
00,1848	04,4941	10,1631	13,550
00,4598	04,6838	10,2321	13,750
00,4868	05,1542	10,3261	13,880
00,5838	05,3101	10,6711	14,270
00,8188	06,4681	11,3681	14,577
00,9078	06,5478	11,4361	14,712
01,8148	06,6251	11,5811	14,894
01,8158	07,0602	11,6071	14,993
02,0438	07,7121	11,6401	15,789
02,5048	07,7318	12,1961	15,983
02,7268	08,0051	12,2871	16,215
03,5348	08,2872	12,3861	16,232
03,7508	08,4531	12,8701	16,289
03,7968	08,5521	13,2551	16,339
03,8048	08,9241	13,3921	16,384

Всего 76 серій, составляющихъ 3,800 билетовъ, на сумму 475,000 рублей.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Декабря 1885 года, въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Содержаніе:

—1) Три письма преосвященнаго Иннокентія къ протоіерею В. И. Нордову.—2) О въѣбогослужебныхъ бесѣдахъ священника съ прихожанами.—3) Общедоступные медицинскіе совѣты.—4) Таблица тиража.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Сентября 30 дня, 1885 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.